

# 中国证监会就市场热点问题答记者问

围绕市场各方关注的股市运行情况、大小非减持、改善市场供求关系、上市公司增持回购以及打击证券违法犯规行为等热点问题，中国证监会新闻发言人昨天接受了记者的采访。

◎本报记者 商文



## ▶▶ 市场稳定健康发展的总体趋势没有改变

**记者:**近期中国股市连续深幅下跌，调整波动幅度加大，请问监管部门如何看待？  
**答:**去年10月中旬以来，股市下跌是受股市内在调整压力、国际经济金融环境不确定因素增加、我国经济发展面临

国际经济环境重大变化和国内严重自然灾害冲击等多重因素综合作用的影响，同时由于我国资本市场的机制、体制以及市场结构仍不健全，加大了调整波动的幅度。我们对市场波动高度关注。

## ▶▶ 三项新政引导“大小非”有序减持

**记者:**针对“大小非”解禁、减持行为，证监会近期将有哪些具体的政策、措施？  
**答:**国资委主任李荣融日前在新闻发布会上透露，国资委将与证监会、中登公司联合建立一个实时监测系统，确保转让、减持行为合法。能否介绍一下这方面的情况？

**答:**股权分置改革基本完成后，由股权转让市场转变为全流通市场，是我国股票市场基础制度环境的重大变化。股权分置改革后，“大小非”与其他有限售期的股

份在本质上都是流通股，只是限售期限各有不同。在全流通情况下，如何规范大宗股份转让是市场监管的新问题。

近年来，针对“大小非”解禁、减持等全流通市场的新情况，监管部门不断完善相关制度安排，引导解除限售存量股份有序转让。一是发布《上市公司解除限售存量股份指导意见》，对上市公司股东集中出售超过一定数量解除限售存量股份的行为进行规范。二是沪深交易所及时出台

今年以来，我国国民经济保持了平稳较快增长，继续朝着宏观调控的预期方向发展。我国资本市场稳定健康发展的总体趋势没有改变。证监会将继续按照远结合、统筹兼顾的原则，及时研究市场调整

变化中的新情况和新问题，有针对性地推进市场基础性制度建设，改善市场供求，优化融资结构，加强和改进市场监管，健全市场内在稳定机制，促进股市健康稳定发展。

业务操作指引或者相关细则，进一步明确了政策口径，对违规减持行为采取了公开谴责、限制交易、限时购回等处罚措施。三是从2008年7月起，中国证券登记结算公司开始逐月披露“大小非”减持情况，加大小非减持的信息披露透明度。

下一步，我们将结合市场实际情况，进一步完善大宗交易机制。例如，研究通过券商中介达成交易，引入二次发售机制，完善大宗股份减持的市场约束、减震

和信息披露制度；同时，开发可交换债券等市场流动性管理工具，逐步完善市场内在稳定机制。此外，我们将加强与国务院国资委的协调配合，建立实时监测系统，对国有股份的转让情况进行监管。目前国资委正着手对国有股东及其股份进行申报、核实和确定工作，中登公司也在进行相应的技术准备工作。该系统建成后，可监控国有股东的开户、过户、交易等情况，方便相关部门监控国有股东的转让行为。

## ▶▶ 强化市场机制改善市场供求

**记者:**最近，中国南车IPO的启动被市场解读为大盘股发行重新开闸，请问在当前情况下，在大盘股发行、再融资发行节奏的控制上，证监会有着什么样的考虑和具体安排？

**答:**优化资源配置是证券市场的重要功能。在国外成熟市场，当市场低迷时，资本约束发生作用，市场主体通常会根据市

场运行变化来自行调整发行规模和节奏。我国资本市场是一个“新兴加转轨”的市场，市场化约束机制尚不健全。就目前而言，一方面，企业融资的愿望仍然强烈，很多公司希望发行上市；另一方面，市场对新股的投资意愿也很强烈，有大量的资金在追逐新股。如中国南车A股申购冻结资金共计22760亿元，其中网上公众投资者

申购资金达19190亿元，回拨后的网上中签率为0.273%，超额认购倍数超过300倍。今年以来，监管部门针对市场运行中出现的新情况，综合考虑市场各方面的意见，对大盘股的发行采取了更加谨慎的态度，注重发行节奏。与此同时，由于市场的调整，不少发行企业和承销机构和询价对象在发行定价上也更加谨慎。1至7月，

包括中国南车在内，公开发行1亿股以上的大盘股仅发行4只，筹资643.19亿元，发行家数和筹资额分别比去年同期下降64%和49%。

下一步，我们将继续改善市场供求，进一步强化市场机制的作用，引导市场力量和中介机构在市场筛选、定价、调节供求等方面发挥更大作用。

## ▶▶ 简化回购审批程序 进一步完善分红制度

**记者:**证监会在前不久工作中会议提出要制定上市公司回购、大股东增持办法，加快研究完善上市公司分红制度等多项制度建设内容，对于上述工作，监管部门有哪些具体考虑？

**答:**最近一段时间，部分上市公司认为其股价被低估，提出回购股票和控股股东提出增持流通股票的意向，一方面，反映了管理层和大股东对公司内在价值的肯定，增持和回购有利于向市场传递公司内在价值信号；另一方面，增持和回购也是市场内在稳定机制的重要组成部分，客观上起到稳定市场、恢复投资者信心的作用。

我们根据增持和回购在实施和操作中遇到的问题，结合市场各方面反映，在现行法律框架下，将对《上市公司收购管理办法》有关股份增持的规定进行程序性调整，并在《上市公司回购社会公众股份管理办法（试行）》基础上完善回购制度，以增加控股股东增持股份的灵活性，简化回购的审批程序。

为防止上市公司和大股东在增持和回购中利用信息优势，提前买入股票牟利，我们建立健全了敏感期间限售制度，制定完善了限制短线交易、禁止内幕交易、禁止操纵市场等监管细则，建立了发

现和查处的快速反应机制，加大内幕交易和操纵市场行为的查处力度，并进一步完善中介机构的合规监督责任，促进增持和回购依法规范进行。

关于上市公司分红问题，在成熟市场，企业进入稳定增长阶段，分红政策也趋于稳定。在我国，大量上市公司处在高速增长期，侧重资本积累和扩张，分红主动性不足，加之公司治理机制尚不健全，企业分红约束力不强。为切实保障公众投资者合法权益，近几年来，监管部门一直在鼓励、支持、推动和督促上市公司加大分红力度，特别是将上市公司再融资审批与最近三年的

现金分红以及现金分红占公司可分配利润的比例挂钩，取得了较好效果。

2007年沪深两市共779家上市公司实施现金分红，占上市公司家数的50%；送红股家数148家，占上市公司家数的9.5%；派现总额2757亿元，现金分红总额较前几年有较大幅度增长。

下一步，我们拟从制度着手，进一步完善分红制度，逐步引导上市公司在公司章程或年报中明确分红政策；进一步严格上市公司分红作为再融资的前提条件；协调推动国有控股上市公司进一步发挥现金分红的表率作用；等等。

## ▶▶ 多渠道引导长期机构入市

**记者:**针对当前的市场状况，证监会在引导长期资金投资股市方面将有哪些具体举措？

**答:**国九条”明确了发展机构投资者的战略部署，提出要逐步使基金管理公司和保险公司为主的机构投资者成为资本市场的主导力量。最近几年，围绕大力发展证券投资基金管理，支持保险资金、社

保基金、企业补充养老保险基金、商业保险等长期资金以多种方式投资资本市场，各方面做了大量工作，机构投资者规模持续增长，多元化的机构投资者发展格局逐步形成，机构投资者已成为促进资本市场稳定健康发展的重要力量。截至今年6月底，机构投资者（包括基金、保险、社保、年金、证券公司自营及集合理财、信

托及一般机构）持股市值占流通市值比例达51.54%。

今年以来，机构投资者仍然保持良好发展，但在发展过程中也面临着市场竞争环境变化的制约，一部分新基金的发行遇到困难。我们将坚定不移地支持机构投资者队伍发展壮大，进一步推动改善投资者结构，稳步扩大公募基金规模，积极推动特

定客户资产管理业务和QDII、QFII等涉外投资业务，继续加大对固定收益类和低风险类产品的支持力度，努力提高保险资金、社保基金、企业年金、信托计划等投资股市的比例，推动养老金个人账户基金入市，增加资本市场长期稳定的资金供给。相信随着这一系列政策措施的深入落实，机构投资者将会得到更大的发展。

## ▶▶ 下一阶段稽查重点锁定四方面

**记者:**在现有法律框架下，证券期货稽查体制如何更好发挥作用，打击证券期货违法犯罪，保护投资者权益？

**答:**近年来，证监会着力完善执法体制，充实执法力量，密切执法协作，不断加大对各类违法违规行为的打击力度。一是建立集中统一的稽查体制，组建稽查总队。二是完善行政处罚工作机制和程序，建立健全了查审分离、调查与处

罚相互制约的证券期货执法新体制。三是建立和完善了快速反应机制，形成了证监会、交易所、派出机构三位一体的稽查快速联动机制，实现及时发现、及时制止、及时查处。四是密切与公安、司法机关的执法协作，及时依法移交司法机关追究法律责任。2008年上半年共稽查立案66起，非正式调查83起，结案73起，移送公安机关11起，配合公安部

门查办非法期货案件6件，审结案件27件，作出行政处罚和市场禁入决定47项，中捷股份”、“九发股份”、唐建、王黎敏案件等一批违法违规案件得到及时查处和曝光。

针对当前市场形势变化，下一步稽查工作的重点是：

一是严肃查处内幕交易案件，特别是利用并购重组信息进行内幕交易和利

益输送的行为。二是坚决打击利用信息优势影响股价操纵市场，编造、散布各种虚假不实信息影响投资行为，破坏市场秩序的活动。三是重点查处和打击大股东和实际控制人，以及董事、监事、高级管理人员占用上市公司资金和违规减持等背信行为。四是进一步加大对利用网络开展非法证券咨询和非法委托理财活动的查处力度。

## ▶▶ 加强监管防范上市公司重组、资产注入评估不实

**记者:**目前有不少上市公司实施重组或资产注入，但相关资产的价值评估存在争议，询问如何对此进行规范？

**答:**上市公司实施重组或资产注入，有利于上市公司结构调整。按照《上市公司重大资产重组管理办法》等有关规定，公司拟进行重大资产重组的，先公告重组预案，待股东大会后再披露重大资产重组报告书并

向我会报送申报材料。重组预案阶段，由上市公司及其董事会保证预案所披露信息的真实、准确、完整，财务顾问对此进行尽职调查，发表意见；公司正式申报材料后，我会将严格按照相关法律法规的规定进行审核。

我会高度重视上市公司重组、资产注入过程中的资产评估问题，于今年4月与财政部联合印发了《关于从事证券期货相

关业务的资产评估机构有关管理问题的通知》，对从事证券期货相关业务的资产评估机构提出了更加严格的管理要求，并积极推动行业自律部门完善执业准则，保障资产评估机构独立性。近期，又制定颁布了《上市公司并购重组财务顾问业务管理办法》，加强对独立财务顾问的监管，督促其切实对重组相关事项进行核查，发挥

市场自律的作用。我会还采取实地核查和对资产评估机构加强现场检查等方式，督促资产评估机构提高执业质量，切实防范资产评估不实等问题，保护上市公司及投资者的利益。此外，我会将进一步加强资产评估业务的事前、事中、事后监管，依法查处资产评估机构和资产评估师的违法、违规行为。

■关注前7月经济运行数据

## 城镇固定资产投资增27.3%

◎本报记者 李雁争

亿元，增长40.5%。

从注册类型看，内资企业投资64330亿元，同比增长28.2%；港澳台商投资和外商投资分别为3356亿元和4093亿元，分别增长19.7%和19.8%。

从施工和新开工项目情况看，城镇50万元以上施工项目累计238455个，同比增加20606个；施工项目计划总投资238960亿元，同比增长17.4%；新开工项目144467个，同比增加12368个；新开工项目计划总投资46742亿元，同比下降2.9%。

从到位资金情况看，城镇投资82057亿元，同比增长24.1%。其中，国内贷款增长15.3%，利用外资增长3.3%，自筹资金增长31.7%。

中国建设银行研究部课题组近日发布研究报告称，由于在建项目数量较多，在建工程规模较大，随着工程持续推进，投资完成额将不断增加；7月1日商务部下放外商投资房地产备案权后，外资企业将会加快进入房地产投资领域步伐，外商房地产投资规模将有所扩大；次贷重建需求将拉动投资快速增长。

汇丰银行驻北京分析师马晓萍则表示，当前外需下滑，内需也不可能在短期内刺激到位，只有投资具备较大增长空间。政府可以增加一些公共项目的投资，例如公共住房、廉租房的建设等。所以全年经济保持稳定增长问题不会很大。

■新闻分析

## 如何看待固定资产投资增长提速？

国家统计局15日发布的数字显示，今年前7个月，我国城镇固定资产投资72160亿元，同比增长27.3%。增速比1至6月份加快0.5个百分点，比上年同期加快0.7个百分点。

“受价格因素影响，我国投资的实际增速比去年同期是略有下降的。”中国社科院经济所宏观经济室主任张晓晶说。

数据显示，上半年全国城镇固定资产投资同比增长26.8%，涨幅比去年同期略高0.1个百分点。而同期，固定资产投资价格同比上涨10%，涨幅比上半年加快1.4个百分点。

与前两年相比，今年以来实际投资增速有所减缓，有效地扭转了“投资增长偏快”的趋势，也缓解了经济增长由偏快转为过热的风险，说明我国的宏观调控卓有成效。

值得注意的是，与前几个月相比，7月份投资增速又有一定程度加快。“这对于防止出现因受外贸减弱而出现经济增速过快减慢

(新华社电)

## 7月出口增速继续低于进口

◎见习记者 吴婷

市场能源、原材料价格上涨增加了我国进口资金额。第三，我国作为投资市场，开放度不断加大，外资企业在我国投资规模也不断加大，而这些企业一般会从本国购买原材料和技术设备，因为他们在本国有自己的产业链条，这也进一步加大了我国进口额度。

数据显示，7月份进出口增速差距比1-6月份缩小1.9个百分点。叶卫平认为，一个月的数据不能证明差距有缩小的趋势，未来我国进口增幅和出口增幅的差距变化趋势，主要由人民币升值的速度和幅度，以及国际原材料市场价格变化所决定。

他预计，粮食作为最主要的原材料，价格总体趋势是上涨。

贸易顺差快速增长的现象是肯定不可能持久的，也不应该持久的”，叶卫平认为，以前我国保持的贸易顺差快速增长，主要是建立在高污染、高能耗的基础上，而现在进口增长幅度高于出口，也是我国经济结构调整过程的表现。